
698

ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

ЗРАК ИЗ МЕ ЂУ ЛА ЗА РЕ ТА И НА ЗА РЕ ТА

Зла та Ко цић је пје сник и ка да је пре во ди лац, и ка да је есе ји
ста. Сва ко ме ко има ду ха и ду ше, љу ба ви за ти ши ну и ње не пло
до ве, пре по ру чу је мо ње ну књи гу Про сто ри ду ше; књи гу згу сну тих 
есе ја, зби је них у згу стак – а то је кључ на ри јеч ње не по е ти ке – тако 
да есеј по ста је ре флек сив на ли ри ка, ми са о на пје сма у про зи; окси
мо рон ски ре че но – ти хи пу цањ. Знак по ред пу та. Згу стак је згу сну
ти су бли мат су бли ма та у „јар ку ку глу”, пре на прег ну ту бо гат ством 
сми сла. Згу стак је бли зак оном што Тјут чев зо ве про бље ском, јер 
„сва ко има сво ју реч за то кад му је си ну ло”. То је бли ско епи фа-
ни ји, от кро ве њу, бо го ја вље њу у ма лом. 

Би ти пре во ди лац – зна чи ула зи ти у тај не је зи ка, сво га и ту ђег, 
ако ту ђи је зик за пре во ди о ца по сто ји. Зна чи на ла зи ти у тзв. стра
ном је зи ку оне ри је чи ко је ти у тво ме не до ста ју; ко је освје тља ва ју 
тво ју ри јеч и твој је зик:

Ру ски тер мин за сва ко днев ни цу је ре чит: быт – ко рен у ко јем 
чује мо и бит, су шти ну и по сто ја ње. Да ли ће мо пре по зна ти кад се и 
где у про ла зном су да ре, укр сте зна ко ви не про ла зног – за ви си од нас.

У сва ко дне ви ци се, да кле, укр шта ју про ла зно и не про ла зно, 
а то ри јеч быт ка зу је. Пје сни ки ња зна да „ако ишта уме да смр ви, 
уме сва ко дне ви ца”, али у њој по сто је „зна ко ви не про ла зног” ко је 
ва ља уо чи ти и обу ћи у је зик и звук. У са мом је зи ку са др жан је „та
кав лук од сва ко днев ног до су штин ског: ру ски из раз за дан и ноћ 
гла си сут ки, док је суть су шти на, па мо жда и на ше су тра пе ча ти 
та кав но ви лук”. 

Та ко о ри је чи ма ми сли пје сникпре во ди лац; исто вре ме но на 
два ко ло си је ка, уви јек про ши ру ју ћи и про ду бљу ју ћи сми сао је зика 
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и сви је та. Та кав пје сник по чи ње да пи ше не што на „стра ном” јези
ку, па од то га на ста не пје снич ка књи га на срп ском: по сли је разго
во ра са Је ле ном Шварц на пи са ла је Зла та Ко цић, ма ли трип тих 
„Утре ние фре ски по во зду ху”, из ко је га ће ни зом го ди на на ста ја ти 
ње не Ва зду шне фре ске. 

То је до вољ но да се за во ли пје сник, пре во ди лац и ми сли лац 
Зла та Ко цић, же на из у зет но ши ро ке кул ту ре и ве ли ког да ра, уса
вр ше ног и про ду бље ног пи са њем у ти ши ни и ти хо ва њу, са за но сом 
по ет ским и ре ли гиј ским, са Ста рим и Но вим за вје том у ру ци и 
на ја сту ку, оп сјед ну та и оча ра на за вр шном књи гом Но вог за вје та 
– От кро ве њем Јо ва но вим – и име ни ма: Јо ван, Ла зар, Пе тар, па 
Да вид и Је зе ки ља, за гле да на у гра нич ну ли ни ју ви ди ка, у ли ни ју 
до ди ра Не ба и Зе мље, или Не ба и Во де, по себ но Не ба и Мо ра од
но сно два не ба; а ка да је би ва ла у Тре би њу – у Ду чи ћев Ле о тар 
што се моћ но ди зао из над гра да. Она ри јет ко пи ше та ле нат, него 
че шће би блиј ски из вор но – та лант, за ла жу ћи се за уса вр ша ва ње 
ду ше умно жа ва њем та ла на та, од го ва ра ју ћи на дар уз дра јем, на 
бла го дат бла го дар но шћу. 

За пје сни ки њу и њен до жи вљај сви је та пре су дан је „на бој тре
нут ка, ус хит”. То је за кон ли ри ке – су бли ма ци ја сви је та у трен, у 
„на бој тре нут ка” – та ко на ста је лир ски згу стак. Али по то ме пје
сни ки ња пам ти и пр ви су срет с ри би злом, ма лом, са вр ше ном, об лом 
бо би цом, чи ји је дри и соч ни плод об у хва та „та ну шна про зна оп
ни ца”. „Бог је по ма ло све што за ри”, ре као би Ду чић, па и ма ле на 
бо би ца ри би зле, спо соб на да све де пје сни ки њу „ван ово га све та”; 
да го во ри ти ши ном: „Го во ри ла је све, ни шта не из у стив ши”. Са гле
дав ши ри би злу из ну тра, пје сни ки ња је до жи вје ла „да се ма ле но 
су сре ло с ма ле ним”, па је за хвал на бо би ци ри би зле на са зна њу као 
про бље ску тре нут ка – „да смо ма ју шни под не бом” – али и да је 
бо би ца ри би зле сво је вр сно са мо до вољ но са вр шен ство; пла не та у 
ма лом. Оту да у пје сми „Ме лод, око, оба ла” за хвал ност Бо гу за су
срет с ри би злом као обо га ће ње ду ше и ду ха:

Те би хва ла. Уде ша ваш су сре те.
С бо би цом ри би зле. Мир ним је зе ром.
Гу ште ром ко ји ус пра вљен,
за шљап ка пре ко во де не по вр ши. 

Чо вјек, па ни пје сни ки ња, ни је не што мно го ви ше од ри би зле: 
на пла не ти зе мљи; „на ку гли на ко јој сва ка тач ка тре пе ри, ми смо 
и са ми тре пет на, ра сту ћа тач ки ца”. 

Сви јет је сло је вит, са ви ше рав ни и ви ше ни воа. Сло је вит је и 
је зик ко јим тај сви јет опи су је мо и до ча ра ва мо, име ну је мо и са зна



700

је мо. За пје сни ки њу је основ но и кључ но – име но ва ти. То је Божји 
за кон и на че ло пре ма ко јем је име но ва ти исто што и ство ри ти. 

По е зи ји ни је стран ни је дан слој сви је та ни ти ије дан слој јези
ка. Ње но је да згу шња ва и про чи шћа ва до жи вља је, ми сли, осје ћа
ња и ви зи је жи во та и сви је та, и да је зи ком из ра жа ва оно што се не 
мо же дру га чи је из ра зи ти осим по е зи јом. Да се не би из гу био у тр ци 
за ма те ри јал ним, чо вјек се, пје сник се хва та за не про ла зно – за 
сфе ру ду ха, ко ја је „род но ме сто и оби та ва ли ште по е зи је”. „Дух 
је чу до, сна га ду ха је та ко ја по ме ра и по кре ће свет”. 

По е зи ја је, за Зла ту Ко цић, „су бли мат су бли ма та” ко ји по чи
ва „на прин ци пу скла да, згу сну то сти и ко хе зи о них си ла”. Она у 
се би згу шња ва енер ги ју ри је чи, ми сли и му зи ке; она је је дин ство 
ово га трој ства чак и кад је тзв. „за ум на по е зи ја”. Ко то бо ље осјећа 
од Зла те Ко цић, ко ја је пре во ди ла јед ног Хлеб њи ко ва, твор ца за ум
не по е зи је ко ји је пје вао птич јим је зи ком. То је дин ство ни гдје ни је 
та ко оства ре но као у по е зи ји. Оту да код Зла те Ко цић же сто ка по
бу на про тив обе сми шља ва ња сви је та и по е зи је; про тив по ри ца ња 
сми сла жи во ту, по е зи ји и сви је ту. Шта ви ше, по е зи ја на сто ји да 
„до ку чи ба рем мр ви цу не по јам ног”; да са чу ва спо соб ност дјеч јег 
ус хи ће ња; да раз ви је осје тљи вост на ље по ту и са о сје ћа ње на ту ђу 
пат њу; да се су прот ста ви сва ком обе сми шља ва њу. Она до ла зи из 
пје сни ко ве по све ће но сти сво ме да ру и умно жа ва њу та ла на та. 

Пи са њем пје сник мо ра да до стиг не и са чу ва је згро ви тост, па 
пје сни ки ња по ре ди пи са ње пје сме са ло мље њем ора ха: мо ра се 
са чу ва ти до зре ло је згро цје ли не, осло бо ђе но сво га окло па. Ау тен
тич ност је еле мен тар но пје сни ко во свој ство: или пје сник има ау тен
ти чан глас, или ни је пје сник. Ау тен тич ност је пре по зна тљи ва и 
ка да пје сник ми је ња рит мо ве. Оту да и схва та ње да је „пје снич ки 
ру ко пис” дат као што је чо вје ку да то ли це. „Ру ко пис” се мо же до
тје ри ва ти, али се у ње му уви јек огле да пје сни ко ва ду ша. 

Бри га о је зи ку је у при ро ди пје сни ко вог по сла. Је зик је нео дво
јив од сми сла, као што је нео дво јив и од зву ка, па је пје сма нај ви
ши из раз је дин ства зву ка и сми сла. Ме ло дич ност је нео дво ји ва од 
по е зи је. Оту да име на Ме лод и Хар мон. Ме лод је пје вач, пје сник, 
по јац – дав на шњи, са да шњи, бу ду ћи. „Скру њен са фре ске, или 
смр вљен обез у мље ном да на шњи цом [...] све ден на прах”. Али и у 
пра ху је – чак и по сли је атом ске ка та стро фе – „за ло же на пој ност”, 
вје ра у сми сао, свр ху, љу бав. Ме лод, и кад је све ден на прах и трун, 
„те жи иде а лу све те це ли не”. Ме лод по твр ђу је Тво ре ви ну; ка же Бо гу: 
„Да”, ди ве ћи се сви је ту, Он ује ди њу је ври је ме; из вре ме на са да
шњег јед ном ру ком за хва та из про шло сти, а дру гом сво ју злат ну 
мре жу за ба цу је пре ма бу дућ но сти. А у тој мре жи је глас ко јим се 
об зна њу је сло во. Сло во љу ба ви и сло во о љу ба ви – Сло во љуб ве. 
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Да ли је Зла та Ко цић мо гла да ти ве ћи омаж Јо ва ну Ду чи ћу 
од име но ва ња Ме ло да? То име је ви ше знач но и об у хва та нај моћни
је хри шћан ске и пра во слав не фи гу ре:

Али сти хо ви за Ду чи ћа, већ при по чет ку пе ва ња, за пра во, 
отва ра ју мо гућ ност да Ме лод бу де кр штен у са мом пе ва њу, и управо 
у бо го ја вљен ским во да ма: Јо ван. Као сам Јо ван Кр сти тељ, пре ма 
укуп ном ду ху пе ва ња ко јим је ис пи сан – и одиг нут – ва се љен ски 
во де ну крст. Као Јо ван Да ма скин, чи ја ис це ље на ша ка ту при че
шћу је, из жич ке Ча ше. Као Јо ван Ле ствич ник (ко ји смо већ сре ли 
у Ла за ру), с ко јим се ов де ула зни ко рак из ме шта са коп на на во ду. 
Као Јо ван Бо го слов, ко ји је за пи сао От кри ве ње, нај ду бљу по бу ду 
на шег пе ва ња о во до у спе њу. Као апо стол Јо ван, Јо ван Зла то у сти, 
онај ко ме је реч све та. Сви они, ду хом и атри бу ти ма са бра ни у Ме
ло ду, мо гли би да учи не ход по во ди мо гу ћим, и да нас. 

От кро ве ње Јо ва но во не сум њи во је за Зла ту Ко цић нај зна чај
ни је и нај ин спи ра тив ни је дје ло. Оно про си ја ва из пје сме у пје сму, 
из књи ге у књи гу. 

Хар мон је пје сни ков ан ђео чу вар; онај ко ји „ди ри гу је гран
чи цом”, упре да ју ћи гла со ве и ускла ђу ју ћи и об је ди њу ју ћи ми сли 
и зна че ња. У Хар мо ну је при род но до ми нант но „на че ло ви ших 
сфе ра”, јер су по е зи ја и му зи ка тим сфе ра ма нај бли же. 

При род но је он да да су Ме лод и Хар мон у на сло ви ма пје снич
ких књи га Зла те Ко цић – ње ног лир ског спје ва Ме лод на во ди 
(2008) и из бо ра из ње ног пје снич ког опу са Хар мон (2017). Хар мон 
је Ме ло дов ан ђео чу вар. Он оби та ва у хар мо ни ји, чу ва ју ћи и њу, 
и про сто ре ду ше. 

Ре ко смо лир ски спјев и отво ри смо те му ду ге фор ме у мо дер
ној по е зи ји, ко ју је, за пра во, отво рио је дан од нај у ти цај ни јих пје
сни ка и те о ре ти ча ра свјет ске по е зи је 20. ви је ка – Т. С. Ели от, ау тор 
лир ског спје ва Пу ста зе мља. Ни је су ли лир ски спје во ви не ке ме ђу 
нај ве ћим срп ским пје снич ким књи га ма 20. ви је ка: Спо ред но не бо 
и Ус прав на зе мља Вас ка По пе, Ве ли ка ски ти ја Ми о дра га Па вло
ви ћа, Тра жим по ми ло ва ње Де сан ке Мак си мо вић, Че ти ри ка но на 
Ива на В. Ла ли ћа, Не дре ма но око Рај ка П. Но га, Сед ми ца Ми ло са ва 
Те ши ћа, чак ро ман у сти хо ви ма Ђор ђа Сла до ја и Ми ле не Мар ко вић, 
Ла за ре ве ле стве, Ла хор на во ди, Бе ло пу ле и Гал гал Зла те Ко цић, 
да Ма ти ју Бећ ко ви ћа не спо ми ње мо. Ве ли ка фор ма је од го вор на 
ви ђе ње сви је та мо дер не ли ри ке као раз би је ног, фраг мен тар ног, у 
кр хо ти на ма. Пје сник осје ћа по тре бу да раз би је ни сви јет по но во 
уцје ло ви. „По тре ба за ду жим жан ров ским об ли ком дик ти ра на је 
из ну тра”, ве ли Зла та Ко цић. Не при род но је при ста ти на ра зо ре ни 
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рас пад ну ти сви јет, већ нас че ка „по сао за це љи ва ња, ре а ни ма ци је, 
за о кре та”, а ми то зо ве мо по нов ним уцје ло вље њем сви је та. „Да 
сам сли кар, по ку ша ла бих да на сли кам те жњу кр хо ти на ка спа ја
њу, ка вас по ста вља њу на ру ше ног и ра ђа њу жи вог”. Ни је су епо ви 
по сљед ња ду жа пје снич ка фор ма: „Ду жа пе снич ка фор ма не мо ра 
да бу де ствар про шло сти” већ и са да шњо сти, па и бу дућ но сти. 
„Ду ги дах још је по треб ни ји ка да се гу ши мо” – ве ли пје сни ки ња 
– али то ни је ко пи ја ста рин ског епа већ „мо де ран су бли ман го вор” 
с но вом про ду же но шћу и но вим до ме ти ма. Тер мин лир ски спјев 
ми смо лан си ра ли у кри ти ци отр пи ли ке кад и Зла та Ко цић у сво јој 
(ау то)по е ти ци, а то не мо же би ти слу чај но. Ри јеч је о не че му ве о ма 
ва жном у срп ској по е зи ји 20. ви је ка. 

Пре о ку па ци је ове пје сни ки ње су: кру жни прин цип, прин цип 
рас пе то сти, сфе рич ност, ви ше ди мен зи о нал ност, раст за пре ми не. 
Сви јет је ви ше ди мен зи о на лан; и по е зи ја је та ква. Пје сник све то 
до сти же и из ра жа ва пје смом, ци клу си ма, пје снич ком књи гом – 
лир ским спје вом. Струк ту ра књи ге – ме ђу соб ни од нос пје са ма и 
ци клу са – „увек на нов на чин омо гу ћа ва ју нео гра ни че на укр шта
ња рав ни, до зи ва ња мо ти ва, про ду бљи ва ња и на ра ста ња сми сла”. 
Струк ту ра књи ге и од но си ме ђу ци клу си ма мо гу би ти и зна чењ ски 
су ге стив ни. Та ко је лир ски спјев Бе ло пу ле уо кви рен увод ном пје
смом („Ме лод. Осло”), увод ним ци клу сом („Си ла зак ли ста, пла
та но вог”) и за вр шном пје смом („И оно и – о: по во дац на пу чи ни”). 
За тим се ука зу је трој ство као на че ло ком по но ва ња књи ге и распо
ре да ци клу са; као од нос ци клу са и под ци клу са. Сва ки од три глав
на ци клу са („Са ра спе ће. Пу ле Хар мо но во”, „Те ра зи је. Цвет ни трг. 
Пу чи на” и „Све тла не де ља”) има по три пот ци клу са, а сва ки пот
ци клус, ра чу на ју ћи и увод ни, оквир ни, има по осам пје са ма. Број 
осам је за Зла ту Ко цић ду бо ко сим бо ли чан: су ге ри ше пу но ћу, 
сфе рич ност, очи, а по ло же на осми ца је ма те ма тич ки знак бес ко
нач но сти. Све се то ви ди већ из са др жа ја, при је не го што смо и 
јед ну пје сму про чи та ли. Та ква је су ге стив ност фор ме, струк ту ре, 
од но са ме ђу пје сма ма и ци клу си ма. О то ме пје сни ки ња стро го 
во ди ра чу на. Ова ква стр о гост струк ту ре под сје ћа на Вас ка По пу 
и на ње го ве лир ске спје во ве, а на ро чи то на Спо ред но не бо и Ус прав-
ну зе мљу. 

А „бе ло пу ле” је и пје сни ко во – Хар мо но во – и оно са фре ске 
– Хри сто во – на ко ме је Хри стос уја хао у Је ру са лим, уз по ви ке: 
„Оса на!” Та иста ру ља ће за истог Бо го чо вје ка тра жи ти рас пе ће: 
„Расп ни га!” Све је то би је ло ма га ре сво јим ту жним круп ним, 
па мет ним очи ма ви дје ло и за пам ти ло, по став ши свје док са стра
дал ник. 
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Та ко и ула зим у мо ре: у ру и не хра ма.
Тра же ћи звук, слог, ко јим на пу чи ни,
на дам се, осло ви ћу бе ло осло с фре ске.
Не да упи там ка ко је ра дост бо го прим ца
из др жа ло, ни ка ко бо го но си ло Јаг ње у
град. Оса на по са вр ну ла се у
Расп ни.
[...]
Бе ло пу ле – ка ко но си, на ко жи,
под њом пе чат Ула ска цвет ног?
Ако бе ше и Рас пе ћа оче ви дац,
не ри да ли још? Јер, при не ло је:
по слу жи ло да се збу де? Ка ко
но ви су срет иш че ку је? Опет
да по не се? А ми?

Би је ло круп но о ко ма га ре уз ди гло се на фре ску и у по е зи ју. 
Оно је ду хов но уз ра сло из над са вре ме ног чо вје ка. Не знам пје сни
ка ко ји га је та ко уз ди гао као Зла та Ко цић. Би је ло ма га ре у ње ној 
ли ри ци функ ци о ни ше као ар хе тип. 

Пје снич ки рад по не кад ли чи на мо на шко ти хо ва ње, јер пје снич
ки го вор „ни кад ни је за до во љан со бом, јер он же ли да са оп шти, 
из го во ри ту пу но ћу ти ши не”. Та ко су Ва зду шне фре ске Зла те Ко цић 
– „ма ли трип тих” – „књи га о кон тем пла тив ном ћу та њу”, на пор 
да се за ви ри у „ти ши ну, у иде ал: ћу та ње је пе сни ков иде ал! И ва
здух нам та ко до шап та ва: ћут ке”. Али пу но ћа ти ши не и иде а ла 
ћу та ња ис ка за ни су тек кад су об ли ко ва ни пје снич ким је зи ком – 
ти хим, су блим ним лир ским го во ром. Пје снич ко ћу та ње ни је, да
кле, од ри ца ње од ри је чи, од пје сме, ни ти је њи хо во по ри ца ње. Моћ 
го во ра је бо жан стве на – бож је при ро де и по ри је кла.

Сви јест по чи ва на љу ба ви – та ко ми сли и осје ћа Зла та Ко цић. 
Љу бав је основ но осје ћа ње, и ве зив но тки во, и прин цип ко ји све 
про жи ма и по ве зу је. Љу бав нас чи ни нај бо љи ма – љу бав пре ма 
чо вје ку, сви је ту, Бо гу. Ње ном ре ви та ли за ци јом об на вља ју се и све 
дру ге ври јед но сти:

Има ли ду бље спо зна је за сва вре ме на, од те да је сав сми сао 
у све тлом на че лу љу ба ви, она је срж по сто ја ња, све је на њој за сно
ва но и све се на њој др жи. И има ли те жег за дат ка за чо ве ка ствара
о ца од оног да о том по све до чи.

Љу бав је кон стан та на ко јој се сви јет и до сад одр жа вао, а по
е зи ја је нај бо љи и нај ста ри ји из раз ове ко смич ке ври јед но сти. 
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Са вре ме ни чо вјек тра гич но је уда љен од све то сти као вр хун
ског узо ра ко јем су те жи ли нај бо љи. Зла та Ко цић је опје ва ла ље
стви цу чо вје ко вог по ступ ног ус пи ња ња ка све то сти, ка ду хов но сти, 
ка спа се њу. Иде ја цје ло ви то сти пра и скон ске че жње за све то шћу 
и за је дин ством чо вје ка и бо га, има не нент на је чо вје ку, али је да
нас угро же на и по че сто ра зо ре на, а „ми мо тог ду бин ског до слу ха 
ис це ље ња и не ма”. Оту да се Зла та Ко цић за ла же за по нов но бу ђе
ње иде је по ступ ног ус пи ња ња, ду хов ног ра ста. Из те иде је и то га 
ду хов ног на по ра на ста ла је ње на дра го цје на књи га – лир ски спјев 
Ла за ре ве ле стве.

За срп ског пје сни ка Ла зар је по пра ви лу дво струк: Ла зар Ви
тле јем ски из ба вљен из ла за ре та и ожи вљен, и онај Ко сов ски, по
сје че ни, па је на род на пје сма „Обре те ње гла ве кне за Ла за ра” за 
Зла ту Ко цић јед на од нај дра го цје ни јих. За то је Ла зар име – ар хе
тип јед но од нај по вла шће ни јих. По то ме је ова пје сни ки ња бли ска 
Рај ку П. Но гу. Оту да и ове ње не ре че ни це:

А пе ва мо / све до чи мо, вра ћам се сво јој ме та фо ри, из ожиљ ка: 
из пре ре за ног па за це ље ног Ла за ре вог гр ла. Трај но по тре се на том 
на род ном пе смом о спа ја њу Кне же ве гла ве и те ла, на кнад но по ме
рам те жи ште на во ду: од ру бље на Ла за ре ва гла ва бо ра ви ла је у зден
цу, оси ја ла га, у са деј ству са во дом. Ода тле пи је мо и по је мо, сри че мо 
и ср че мо осве шће ну кап.

Ла за рет је ме та фо ра за са вре ме ни сви јет, а Ла зар и ње го ве 
ље стве – ме та фо ра из ба вље ња из то га сви је та, брв но од ла за ре та 
до На за ре та: 

Ла за рет је мо ја ме та фо ра за да на шњи свет у ком ду ша не само 
што не ми ри ше већ је за хва та гу ба, у на шем окру же њу и ни је ме
та фо ра већ муч на исти на. Али где ће мо на ћи из лаз, уте ху и спас, 
ако не у са мој Исти ни? Та ко сам у ла за ре ту про на шла Ла за ра. Ње гов 
чу де сни ко рак из смр ти у жи вот је сте не ви дљи во брв но од ла зарета 
до На за ре та, брв но од сун че вог зра ка. Да нас се ма ло ве ру је у то и 
дру га чу да, до бро је ако има мо и кр ње так зра ка, као сун че ву слам ку 
спа са.

Ја је је оми ље ни пје снич ки сим бол Зла те Ко цић уни вер за лан 
сим бол; ко смос у ма лом; сим бол об но ве и ра ђа ња жи во та; сим бол 
вас кр се ња; ко смич ки сим бол – „ја је све та” – ко ји има гор њу и доњу 
по лут ку: Сун це, Мје сец, зви је зде и Зе мљу. 

Во да је сим бол очи шће ња; зде нац – сим бол чу ва ња све то сти, 
обре те ња све те гла ве ко ја се у зден цу на ла зи. На во ди, или во да ма, 
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ши ре се Ме ло до ви лир ски кру го ви. Во де до ти чу из Би бли је. Јо ни не 
во де оп те ко ше до ду ше: Но је ве во де су ам би ва лент не – по топ не 
и спа со но сне: њи ма бар ка сти же до Ара ра та и спа са ва сви јет и 
жи вот; јор дан ске су во де кр ште ња – очи шће ња – об но ве – спа са; 
Пе тро ве су во де чу да по ко ји ма хо да Пе тар, чо вјексти је на. Из над 
ог ње них во да леб ди Дух на во да ма. По сто је жи ве во де, па апо ка
лип тич не и по ста по ка лип тич не ста кле не во де; во де дав на шње и 
све те, ста ро и но во за вјет не. По сто је и да на шње, пр ља ве, за га ђе не 
во де, ли ше не све то сти, ко је че зну за све то шћу и ре са кра ли за цијом.

То чак је кључ ни сим бол лир ског спје ва Гал гал. Про рок Је зе
киљ је ви дио ха ру вим ске точ ко ве ко ји се мо гу кре та ти у свим прав
ци ма; они иду ку да дух иђа ше. Оту да и гал гал – ви ше знач на ри јеч: 
то чак, ко ло, ви хор, ко ви тлац, от кро ве ње. 

Око је ва се љен ски сим бол, мо дел ко смо са, „веч ност у ма лом”. 
Два ока у гла ви су осми ца, нај пу ни ји број, а по ло же на осми ца је 
сим бол бес ко нач но сти. Зе ни ца у оку је то чак у точ ку – „гал гал 
на ше ду ше”. Ико на Исус ко ји треп ће је бла го дат над бла го да ти ма, 
па Зла та Ко цић пи ше:

Тво је скло пље не очи две су ко лев ке ду ги не, два су
У њи ма крат ко скло пље на све та: гор њи и до њи.
Очи отво ре не је су све то ви рас кло пље ни: све та
Осми ца. Ду ги на, за вет на. Сви је на нам у ду жи це.
Ма ле ни жи ви пе чат. 

Чо век је нај сла би ји у глав ном – у на у ци о ду ши, пи ше Зла та 
Ко цић. За то је њен по ет ски иде ал – осли ка ва ње ду ше: „осли ка вај 
сво ју ду шу као ол тар.”

То је по зив чи та о цу да уђе у тај осли ка ни ол тар, гдје ће ис под 
ха о тич но сти и по вр шно сти от кри ва ти ма три цу, си стем, ле стви цу, 
спи ра лу и кре ну ти у по сте пе но ус пи ња ње. За то је по е зи ја Зла те 
Ко цић очи шће ње и ре са кра ли за ци ја сви је та – осли ка ни ол тар ду ше; 
зрак из ме ђу ла за ре та и На за ре та. 

(Бе сје да на уру че њу Ду чи ће ве на гра де Зла ти Ко цић у Тре би њу  
5. но вем бра 2022. го ди не)




